	Claire initiiert das Gespräch mit einer Beschreibung des romantischen Ortes ihrer Jugend: „Das Herz mit deinem und meinem Namen, Alfred. Fast verblichen und auseinandergezogen. (…) Ich ging schon lange nicht mehr im Walde meiner Jugend, (…) schon lange nicht mehr durch Laub, durch violetten Efeu.“ (S.36) Damit nimmt Claire auf die Vergangenheit Bezug. Das Herz steht als Symbol für die Liebe von Alfred und Claire. Diese Liebe ist „verblichen und auseinandergezogen“ (S.36). Der gewachsene Baum steht für die Veränderungen im Leben von Alfred und Claire: „Der Baum ist gewachsen, sein Stamm, seine Äste dick geworden, wie wir selber.“ (S.36) Gleichzeitig wird hier deutlich, dass die Beziehung der beiden schon lange zurück liegt. (vgl. „Wald meiner Jugend“ oder „schon lange nicht mehr“, S.36)
Im Folgenden leitet sie zur Biographie bzw. zum Grund des Scheiterns ihrer Beziehung über und wirft Ill vor, Mathilde nur wegen des Geldes geheiratet zu haben. „(…) Dann hast du Mathilde Blumhard geheiratet mit ihrem Kleinwarenladen und ich den alten Zachanassian mit seinen Milliarden aus Armenien. Er fand mich in einem Hamburger Bordell. Meine roten Haare lockten ihn an, den alten, goldenen Maikäfer.“ (S.37) Der Parallelismus weist auf die Lebenswege hin. Beide heirateten wegen des Geldes. Gleichzeitig wirft sie Ill vor, sie wegen des Geldes sitzen gelassen zu haben. 
[bookmark: _GoBack]Ill versucht sich herauszureden: „Du warst jung und schön. Dir gehörte die Zukunft. Ich wollte dein Glück. Da mußte ich auf das meine verzichten.“ (S.37 unten) Dies erscheint widersprüchlich, paradox, zumal Claire Recht hat mit ihrem Vorwurf. Er selbst versucht dies mit der Begründung zu rechtfertigen, dass er jetzt selbst ruiniert ist. (vgl. S. 37 unten) Aus dem weiteren Gesprächsverlauf erkennt man, dass er offensichtlich „arm dran“ ist (vgl. „verkrachter Krämer“, „Ich lebe in einer Hölle (…).“ oder „Ich schlage mich mit meiner Familie herum.“, S.38 oben). Claire scheint offensichtlich kein Mitleid mit ihm zu haben. So endet der erste Gesprächsabschnitt mit dem sich anschließenden Schweigen Ills.
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